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матимуть інтерес у потенційних туристів. Наявність цих ресурсів є 
основною передумовою для розвитку туризму в регіоні. На сучасному 
етапі на органи державної влади та місцевого самоврядування 
покладається задача збереження зазначених об’єктів, їх промоція 
серед населення, поступове налагодження інфраструктури, а також 
підтримка місцевих представників туристичного та курортного 
бізнесу щодо відновлення внутрішнього туризму. 
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РЕЗЕРВИ ПІДВИЩЕННЯ ПРИБУТКОВОСТІ  
ТУРИСТИЧНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 
В сучасних умовах господарювання розвиток підприємств 

туристичної галузі України характеризується загостренням конкурен-
ції. Саме тому важливе значення мають резерви підвищення прибут-
ковості туристичних підприємств. Резерви – це потенційні можли-
вості, якi не враховані підприємством, i якi забезпечують подальше 
підвищення ефективності діяльності за умови використання іннова-
ційних технологій та передового досвіду. 

Ефективна система резервів дає підприємству можливість вико-
ристовувати наявний потенціал для забезпечення зростання обсягів 
конкурентоспроможності туристичної продукції та послуг при най-
менших витратах всіх видів ресурсів [3, с. 65]. Найважливішою кате-
горією при цьому виступає прибуток, розмір якого впливає на 
успішність туристичного підприємства. 
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На прибуток туристичного підприємства впливають внутрішні і 
зовнішні фактори. До внутрішніх факторів відносяться: обсяг 
діяльності підприємства, стан та ефективність використання ресурсів 
підприємства, рівень доходів, рівень витрат, ефективність цінової та 
асортиментної політики.  

До зовнішніх факторів відносяться природні умови, державне 
регулювання цін, тарифів, відсотків, податкових ставок і пільг, 
штрафних санкцій та інше. Ці фактори не залежать від діяльності 
підприємств, але можуть спричиняти значний вплив на величину 
прибутку [2, с. 141].  

Щоб постійно забезпечувати зростання прибутку, треба шукати 
невикористані можливості його збільшення, тобто резерви зростання.  
Резерви виявляються на стадіях планування та безпосереднього 
виробництва продукції і її реалізації. Визначення резервів збільшення 
прибутку базується на науково обґрунтованій методиці розроблення 
заходів з їх мобілізації. 

Правильний розрахунок резервів росту прибутку є необхідним 
для його планування на майбутній період. Знаючи перспективну суму 
прибутку підприємства можна правильно спрогнозувати інвестиційну 
політику, а також витрати на соціально-культурні заходи та мате-
ріальні заохочення працівників. Виявлення резервів росту прибутку 
впливає на вдосконалення комерційного розрахунку, розвиток ринко-
вих відносин, сприяє ліквідації кризових явищ в економіці [1, с. 185].  

Щоб прибуток туристичного підприємства зростав, потрібно: 
нарощувати обсяги виробництва і реалізації турпродукту; 

– розширювати, орієнтуючись на ринок, асортимент і якість 
туристичних послуг; 

– впроваджувати заходи щодо підвищення продуктивності праці 
працівників; 

– зменшувати витрати на виробництво і реалізацію турпродукту; 
– з максимальною віддачею використовувати ресурсний потенціал 

туристичного підприємства; 
– грамотно вести цінову політику та будувати договірні відносини з 

підприємствами харчування, готелями, екскурсійними бюро; 
– удосконалювати напрями використання прибутку підприємства. 

Якісний та кількісний взаємозв’язки між переліченими групами 
резервів можуть бути досліджені за допомогою моделі беззбитковості 
діяльності підприємства. На підставі кількісної оцінки резервів 
визначається ефективність заходів щодо їх використання. 

Отже, розглядаючи резерви максимізації прибутку, слід звернути 
увагу на те, що прибуток залежить як від доходів підприємства, так і 
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від його витрат. Керівникам туристичних підприємств важливо знати, 
наскільки потрібно збільшити обсяг реалізації послуг, щоб одержати 
бажану суму прибутку, та як вплине на його величину зміна витрат 
виробництва, що піддаються коригуванню в короткостроковий період. 
Тому для стабільного зростання прибутку туристичних підприємств 
необхідно постійно шукати резерви збільшення.  
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У сучасний період зміни масштабу і характеру конкуренції, яка 

набуває міжнародного характеру, гостро постало питання про забез-
печення стійкого зростання економіки України. Найважливішим 
фактором, що забезпечує сталий розвиток економіки країни і регіонів, 
є підвищення ефективності та конкурентоспроможності підприємств. 


